

高校自主招生拉开大幕 首次放在高考后进行 “申冬奥”“治雾霾”入北大考题

□现场

不用做题只说解题思路

10日上午,北京大学特殊类型自主招生“博雅人才培养计划”开始测试,正式拉开了高校自主招生的大幕。虽然当天上午天空一直飘着小雨,但考场外等待的家长却一直没有散去。

来自安徽的一名考生小李告诉记者,高考一结束,他就提着行李,和父母直奔火车站,准备参加北大的博雅计划测试。由于初审优秀,因此他无需笔试,直接进行面试和体质测试。他说,测试安排在下午,上午他便在北大校园里溜达了一圈,不过因为心系考试也无心欣赏燕园美景。

记者了解到,作为北大往年“中学校长实名推荐”的升级版,“博雅计划”测试依然延续了往年的方式,不同的考生面试、体质测试分时段进行。

当天中午12点一刻,考生陆续走出考场。一位理科考生告诉记者,他们进入考场后,先拿到一道数学题目和物理题目,思考45分钟之后,他们被要求向考官解释自己的解题思路,“不一定要做出来,只用说出思路就行,你如果不会老师还会现场教你”。随后,每位考生还要单独接受两位考官的面试。多位理科考生表示,老师会现场调出初审时的材料,根据自己感兴趣的随机问一些问题,不少文科生表示,考官会提问当下的时政热点,比如“北京申办冬奥会有哪些机遇和挑战”、“如何治理雾霾,有何建议”、“中国传统文化该如何走出去”等问题。

根据北大“博雅计划”招生简章,北大对报名的学生进行初审,初审结果为“优秀”的学生直接进入面试,“通过”的学生则需要参加笔试。此外,考生还需参加体质测试。获得北大“博雅计划”资格认定的考生,在高考录取时,最高可获降至当地本科一批控制分数线录取的优惠政策,具体降分幅度由该校本科招生专家委员会确定。

北大招办负责人介绍,“博雅计划”实行综合评价模式招收优秀高中毕业生,招生涉及数学、物理、天文、临床医学等30多个专业,今年报考“博雅计划”的考生达到1.1万余人,通过初审的共有1946人。

□变化

北大清华首次错峰初试

往年,自主招生的报名工作一般安排在12月份,通过初审的考生春节前后参加考试,4月份就能知道结果了。但今年,高考结束后考生们却还要调整状态迎接自主招生考试。记者了解到,北京各中学要参加自主招生的学生不在少数,比如北京四中、人大附中等知名中学,每个班级更是超过半数的学生都要参加自主招生考试。对他们而言,高考后真正“解放”的时间就是拿到高校自主招生加分的时刻。

今年的自主招生还有一个新变化,就是取消了“北约”、“华约”等高校自主选拔联盟。因此,往年一些名校自主招生“撞车”的局面不再。在教育部的要求下,今年全国有资格进行自主招生的72所高校(不含地方高校),初试时间在一定程度上错开,分布在从6月11日到6月17日的一周时间内,使得考生有机会参加两所甚至更多高校的自主选拔。对于不少顶尖考生而言,还有一个好消息,那就是过去几年一直初试时间“撞车”的北大、清华,今年初试时间也首次错峰。

此外,为了减轻考生的奔波压力,原来定于6月下旬进行面试的香港大学,还首次在北京和上海增设了面试时段,6月15日,在北京或上海参加自主招生测试的考生便可以就近参加港大面试,多了一个选择机会。

笔试仍保留 面试多元化

今年教育部对自主招生的笔试科目做了限制,“如需笔试,考试科目原则上一门、不超过两门。”记者注意到,只有少数高校取消了笔试环节,大部分高校仍采用笔试加面试的方式进行选拔,并且明确规定了面试所占比重。

比如,清华大学三大自主选拔项目6月12日同日笔试,笔试科目依然为数学与逻辑、物理探究或阅读与表达。北大招办负责人表示,北大不再只限于传统的笔试、面试,而是根据学生报名条件和专家的初审评价,对学生进行不同类别的测试,以全面了解考生学科特长和创新潜质。

在考核形式上,人大自主招生也有所创新,比如其考古专业的面试中,既有学术讲座、参观博物馆、考古工地实践等,还会让考生利用一到两天时间直接参加考古挖掘。物理学(材料物理)的复试环节还增加了实验操作环节,占总成绩的10%。



■服务

可用手机APP查询成绩

10日,北京教育考试院确认,2015年高考成绩将于6月23日12时公布,同时公布4种查询方式。今年,考生可以通过手机客户端直接查询成绩。

今年,考生可登录北京教育考试院网站查询成绩,也可拨打12580按语音提示查询。第三种方式是登录“市民主页”,点击“我的服务”栏目下面的“教育”频道,再点击“高考成绩”,输入准考证号、考生号和手机号查询成绩。此外,还可通过“和生活”APP查询。

招生网络咨询周末举行

10日,记者从北京教育考试院获悉,北京2015年高校招生网络咨询本周末举行。59所在京高校、北京教育考试院高招办、区县高招办及北京市体检中心有关工作人员将通过网络回答本科招生问题。

北京教育考试院相关负责人介绍,本科部分网上咨询系统从6月13日8时开放,18时至21时为答疑时间。此次,共有59所院校参加咨询,既有本科提前批次招生院校,也有本科一批、二批、三批招生院校。由于网络咨询时间有限,考生和家长要提前了解各校最新招生信息和往年录取

情况,咨询时有针对性地提问,提高咨询效率。

北大今年招生人数增加

10日,教育部官方微博“微言教育”发布2015年教育部直属高校普通高等教育招生计划。记者注意到,北京大学今年的招生计划为3372人,比去年的2650人增加了722人。清华大学今年招生计划为3372人,连续3年保持不变。人民大学招生计划为2815人。预计,全国招生计划获批后,各校将很快公布在京招生计划。

报考军校者可领政审表

今年有意报考军校的考生,即日起可持高考准考证到报名单位所在区县人民武装部领取政治考核表。需要提醒的是,考生要在6月18日前将政治考核表交回区县人民武装部。区县人民武装部会同区县招生办公室、考生户籍所在地派出所和所在中学具体组织实施政治考核。

高考成绩发布后,北京教育考试院高招办和卫戍区招生办公室按相关规定确定参加军检考生。军检包括体格检查、面试、心理检测和必要的体能测试,按分区划片、就近进站的办法,于6月27日、28日分别在66400部队医院和66055部队医院进行。

□相关

北京4所民办校未过年检停止招生

10日,北京市教委公布了2014年民办高等

学校及其他民办高等教育机构办学状况年度检查结果。在接受此次年检的83所学校中,包括北京科技经营管理学院在内的4所学校未能通过年检,被要求停止招生。此外,还有4所学校年检结论为暂缓通过,被要求限期整改今年也不得招生。

北京市教委介绍,参加2014年办学状况年检的民办高等学校及其他民办非学历高等教育机构共83所,包括10所民办普通高校、5所独立学院及68所民办非学历高等教育机构。北京市教委委托专家组对学校提交的自查报告、办学状况调查表及2014年度财务审计报告等材料进行审核,共有72所学校年检结论为“通过”,3所学校“基本通过”,4所学校“暂缓通过”,4所学校

“不通过”。据了解,在本次年检中,部分学校被发现办学隐患问题,如未通过年检的4所学校均不同程度存在:学校资金使用混乱、学生学籍管理不规范、办学者权利不清晰、违反国家相关规定等问题,为此,市教委对这些学校提出了整改要求。对于年检结论为不通过的学校,要求停止招生活动,加紧处理存在的问题,切实维护学校的安全稳定。

此外,今年还有北京世贤研修学院等4所全日制民办非学历高等教育机构年检结论为暂缓通过。北京市教委要求,这些学校在一年内限期整改,整改期间暂停招生活动。学校应针对目前存在的问题认真整改,并制定切实可行的方案和措施,在整改期限内达到要求,准予恢复招生。

上海开展家庭医生管理
签约居民医保费用试点

记者10日从上海市卫生计生委获悉,上海正式启动新一轮社区卫生服务综合改革。

其中包括开展家庭医生管理签约居民医保费用试点等工作,由医保管理部门根据上一年签约居民在各级医疗机构实际年医疗费用,核定家庭医生对签约居民费用管理额度,赋予家庭医生对签约居民在基层首诊和分级诊疗制度。

各级医疗机构就诊所发生医保费用的监管职能。

据悉,上海已制定下发《关于进一步深化本市社区卫生服务综合改革与发展的指导意见》及8个配套文件,其中明确,到2020年,新一轮上海社区卫生服务综合改革要实现和完成构建完善的基层首诊和分级诊疗制度。

我国将建立并公布
清费减负三个目录清单

国家发展改革委副主任张勇11日说,为进一步推进清费减负,发展改革委将建立涉企经营收费目录清单、进出口环节涉企经营收费目录清单、涉企行政审批前置收费目录清单,向社会公布,接受社会监督。

去年以来,我国价格改革步伐大大提速。张勇在接受中国政府网在线访谈时说,发展改革委正在全面修订中央和地方定价目录,修订后的目录还要保留少部分必须政府定价的商品和服务项目,以维护正常市场秩序和保障群众切身利益。

发展改革委近日就中央定价目录修订公开征求意见。与2011年版相比,拟修改的中央定价目录中,具体项目约减少80%。

张勇说,放开价格的过程中,简政放权、放管结合、职能转变是三位一体的,不是一放了之。“竞争性商品和服务价格放开后,通过竞争形成的价格应更有利于消费者,应该是‘向下走’的趋势,这

是价格改革的出发点。但这个过程中不排除‘价格垄断’、‘价格欺诈’、‘价格同盟’等不利于社会和群众的现象和问题,这就要在放开价格的同时加强监管。”

建立纵横联动的审批监管机制是投资审批改革的重要内容,即运用互联网和大数据技术,建设投资项目在线审批监管平台,横向联通发展改革、城乡规划、国土资源、环境保护等部门,纵向贯通从中央到地方各级政府,推进网上受理、办理、监管“一条龙”服务,做到全透明、可核查,让信息多跑路、群众少跑腿。

张勇说,目前横向的部门联通已进入试运行阶段,已有项目在线上进行了办理。发展改革委正加快推进纵向在线监管平台建设,争取在年底前实现到各地的互联互通。“这将使部门审批效率大大提高,对各个部门能否按照时限要求履责形成有效监督,并进一步提高透明度。”他说。